CASTRO
ORIGEN Y SIGNIFICADO: Para encontrar el origen del apellido Castro hay que buscar la palabra latina "castrum", cuya traducción se basa en castillo, casa fuerte o campamento fortificado, lo cual revela, sin lugar a dudas, la antigüedad del mismo.
TÍTULOS NOBILIAROS: En los títulos nobiliarios cabe destacar a: don Francisco de Castro y Gallego, creado Marqués de Campollano el 20 de setiembre de 1.700: Don Pedro de Castro y Figueroa, Duque de la Conquista, Marqués de Gracia Real en 30 de abril de 1.730: don Joaquín Miguel de Castro y Gadea, Marqués de Campo Hermoso en 6 de junio de 1.761 y don Francisco de Paula Castro y Pérez de Orozco, Marqués de Gerona y Vizconde de Castro Orozco, el 18 de diciembre de 1.846.
 LINAJE E HISTORIA: Dejando aparte este origen, del que únicamente se conoce su significado, y aún suponiendo que algún noble romano pudiera apellidarse así, la noticias que se tienen sobre su punto de partida se basan en la "Crónica General del rey don Alfonso" donde se dice que el apellido Castro tiene por progenitor a don Nuño de Belchides, un caballero alemán nacido en Colonia que llegó a Castilla allá por el año 884 donde contrajo matrimonio con doña Sula, hija del Conde Diego Pircielos, de cuyo enlace nació el Juez de Castilla don Núñez Rasura, padre que fue de doña Teresa Nuñez Bella, esposa de Laín Gundensalvez, Señor de Vivar y Vallalaín, más conocido en la historia con el nombre de Laín Calvo. De acuerdo a lo anterior, parece deducirse que el origen del apellido Castro es burgalés; pero es que ocurre que habiendo perdido esa casa en su origen la línea de varón, fue la procedente de la misma en Asturias por el casamiento del citado Laín Calvo, Juez y Gobernador de Castilla, con doña Teresa Núñez, descendiente de la esclarecida familia de los Lara, de quienes nacieron entre otros, don Fernán Laínez, que se asentó en Haro (Logroño), don Diego Laínez, que hizo lo propio en Valladolid y don Rui Laínez que reedificó la expresada villa de Castrojeriz. Puede afirmarse también que Castro es el apellido de una de las familias más ilustres y antiguas de España, que según los historiadores desciende de Fruela, rey del antiguo reino de Asturias (norte de España), el cual vivió por el siglo IX. Los Castro, aparte de su implantación en Castilla, tuvieron numerosas casas en Galicia y Portugal, país éste en el que alcanzaron gran renombre, vinculados a las familias más ilustres de aquella nación. Otra rama de Castro se trasladó a Cataluña dando origen a las distintas familias de este apellido que moran en aquella Comunidad, ya que todos provienen de un mismo tronco común. De hecho, Castro es una de las familias de más nobleza castellana y una de las cinco que, con las de Lara, Guzmán, Haro y Villamayor, derivan de la Casa Real de Castilla. Los Castro ocuparon los más altos cargos en Castilla y Portugal. Ramas de esta familia se establecieron en otras regiones españolas como Castilla, en los lugares de Lara, Guzmán, Vallamayor, La Rioja, en La Villa de Haro, el país Vasco, Cataluña y Galicia, de donde algunos de sus miembros pasaron más tarde a Portugal. Durante la Edad Media los Castro ocuparon puestos eminentes en la administración y estuvieron emparentados con las cortes asturianas, navarra, aragonesa y castellana. El primer miembro de esta familia en hacerse llamar Castro fue don Rodrigo Fernández de Castro, señor del Solar de Castro Xerez e hijo del Infante don Fernando de Navarra, cuya padre fue el Rey don Sancho I de Aragón. En el reino de Aragón existió también una familia Castro, originada por Fernando Sanchís de Castro, hijo ilegítimo del rey Jaime I el Conquistador y de Blanca de Antillón, que heredó la Baronía de Castro (Huesca) y el Señorío de Estadilla. Logistas hablan de esta casa como muy noble y muy antigua, resaltando aquellos de sus miembros que se hicieron famosos en los diversos campos de la historia: Esteban Rodríguez de Castro, que explicó medicina en Pisa, Francisco Alonso de Castro, confesor de Carlos I, electo obispo de Compostela y Felipe de Castro, que llegó a ser director de la Academia de Bellas Artes de San Fernando. Otros Castro famosos fueron don Fernán Ruiz de Castro, conocido con el nombre de "el Castellano", mayordomo mayor de Fernando II y ricohombre de Castilla. En América hubo un Castro, don Vela de Castro, que fue enviado por el emperador Carlos I al Perú para reprimir el levantamiento de Almagro a quien apresó y sin dudarlo, mandó ejecutar por aquello de que "un enemigo muerto, es un enemigo menos". Pero también en el Nuevo Mundo hubo otros Castro que se hicieron notar como familiares de la Santa Inquisición. Finalmente, Castro es una familia de la nobleza gallega de estirpe real de la cual fue miembro destacado Gutierre Fernández de Castro, al servicio de Alfonso VII de Castilla y León.
ARMAS: Las armas principales del apellido, son: En campo de plata, seis roeles de azur, puestos de dos en dos. Los Castro de Aragón traen escudo cuartelado: 1º y 4º, en campo de oro, cuatro palos de gules, y 2º y 3º, en campo de plata, una estrella de gules. Los de Cataluña traen escudo cuartelado: 1º y 4º, en campo de gules, un escudete de oro cargado de una faja de gules, y 2º y 3º, en campo de gules, un castillo de oro aclarado de gules.
PERSONAJES CASTRO DESTACADOS EN LA HISTORIA: Alfonso de Castro: Jurista nacido en Zamora. Franciscano, fue profesor de teología en Salamanca. Cipriano Castro: Militar y político nacido en Capacho (Puerto Rico). Inés de Castro: Noble gallega hija de Pedro Fernández de Castro. Joâo de Castro: Militar y navegante de Lisboa. Rosalia de Castro: Escritora en lengua castellana y gallega. Otros personajes también destacados son: António de Castro Alves, Eugénio de Castro e Almeida, Guillem de Castro y Bellvís, Américo Castro Quesada, Fidel Castro Ruz, Raul Castro Ruz y Francisco de Castro y Andrade.
TOPONIMIA: Castro es un pueblecito y antiguo castillo del municipio de Fondeguilla (Plana Baixa). Además en toda Galicia hay muchos lugares que llevan el nombre de Castro.
EL APELLIDO HOY: El apellido Castro es uno de los más abundantes de la geografía española, encontrándose regularmente repartido por todas las regiones de España. Cabe destacar que el apellido enraizó desde lejanos tiempos en tierras de América Latina, y en la actualidad se encuentra ampliamente representado en el Nuevo Continente. En toda España hay unas 30.000 familias que llevan dicho apellido.
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